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ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΣΤΟ ΕΠΙΠΕΔΟ 
 
 

ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ 
 

 
1. Λεία σφαίρα μάζας 100 kg ισορροπεί ακουμπώντας σε δύο αμετακίνητες σφήνες γωνιών 
βάσης φ1=30ο (Σφήνα 1) και φ2=60ο (Σφήνα 2), όπως στο σχήμα. Τα 
μέτρα των δυνάμεων που δέχεται η σφαίρα στα σημεία επαφής 
από  τις σφήνες είναι:  
Α. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση 
α) 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝜎𝜐𝜈30ఖ , 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝜎𝜐𝜈60ఖ,   
β) 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝜂𝜇30ఖ , 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝜂𝜇60ఖ,  
γ) 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝜂𝜇30ఖ , 𝑚 ∙ 𝑔 ∙ 𝜎𝜐𝜈60ఖ. 
Β. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. (13572) 
 
 
 
2. Λεία σφαίρα μάζας m ισορροπεί όπως στο σχήμα με το νήμα να σχηματίζει γωνία φ 
με τον κατακόρυφο τοίχο. 
Α. Επιλέξτε το μέτρο της δύναμης που δέχεται η σφαίρα από τον τοίχο και σχεδιάστε 
όλες τις δυνάμεις που δέχεται η σφαίρα :  

α) ௠ ∙௚

ఙజఔఝ
𝜂𝜇𝜑      ,        β) ௠ ∙௚

ఎఓఝ
𝜎𝜐𝜈𝜑      ,       γ) 𝑚 ∙ 𝑔.  

Β Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. (13573) 
 
 
 
3. Δύο σώματα ίσων μαζών 𝑚 ισορροπούν 
δεμένα στα ελεύθερα άκρα δύο ιδανικών 
νημάτων Ν1 και Ν2 (τα άλλα άκρα των οποίων 
είναι στερεωμένα ακλόνητα σε σημείο Ο), με 
την επίδραση δύο οριζόντιων, σταθερών 
δυνάμεων 𝐹⃗ଵ και 𝐹⃗ଶ, όπως στο σχήμα. Το 
νήμα Ν1 σχηματίζει με την κατακόρυφο 
γωνία 30° και το νήμα Ν2 60°.  
Α. Για τα μέτρα των δυνάμεων 𝐹ଵ και 𝐹ଶ 
ισχύει 

α) ிభ

ிమ
 =  

ଵ

ଷ
  β) ிభ

ிమ
 =  3  γ) ிభ

ிమ
 =  √3 

Β. Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 
Δίνονται: εφ30° =  

ଵ

√ଷ
 και εφ60° =  √3. (13614) 

 
 
 

φ1  φ2  
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4. Στο παραπάνω σχήμα απεικονίζονται δύο σώματα Σ1 και Σ2 με ίσες μάζες 
που ισορροπούν με τη βοήθεια δύο αβαρών και μη εκτατών νημάτων. Το 
νήμα (1) συνδέει μεταξύ τους τα σώματα, ενώ το νήμα (2) έχει το ένα άκρο 
του προσδεμένο στο Σ2 και το άλλο άκρο του είναι στερεωμένο ακλόνητα 
σε οροφή.  
Α Η σχέση που συνδέει τα μέτρα της τάσης 𝛵ሬ⃗ ଵ που ασκεί το νήμα (1) στο 
Σ1, και της τάσης  𝛵ሬ⃗ ଶ που ασκεί το νήμα (2) στο Σ2 είναι: 

α) 𝛵ଶ = 2 ∙ 𝑇ଵ         ,          β) 𝛵ଶ = 𝑇ଵ         ,         γ) 𝛵ଵ = 2 ∙ 𝑇ଶ 
Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας. (13777) 
 
 
 
5. Δυο κιβώτια Α και Β βρίσκονται δίπλα – δίπλα 
και ακίνητα σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Τη 
χρονική στιγμή 𝑡 = 0 ασκούνται και στα δύο 
σταθερές οριζόντιες δυνάμεις 𝐹⃗௮  και  𝐹⃗௯ με 
μέτρα 𝐹஺ = 3 ∙ 𝐹஻, όπως φαίνεται στο σχήμα. Τα 
δυο κιβώτια αρχίζουν να κινούνται ευθύγραμμα στο οριζόντιο επίπεδο και η επίδραση του αέρα 
είναι αμελητέα. Τη χρονική στιγμή 𝑡ଵ = 10 𝑠  το κιβώτιο Β έχει διανύσει τριπλάσια απόσταση 
από το κιβώτιο Α.    
A Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 
Με βάση τα πιο πάνω δεδομένα, η σύγκριση των δύο μαζών οδηγεί στο συμπέρασμα ότι:  

α) 𝑚஺  =  𝑚஻        ,        β) 𝑚஺  =  9 𝑚஻        ,        γ) 𝑚஻  =  
ଵ

ଷ
𝑚஺ 

B Να αιτιολογήσετε την επιλογή  σας.  (13569) 
 
 
 
6. Σημειακό αντικείμενο έχει μάζα που 
μπορεί να μεταβάλλεται στο διάστημα 
(0,1 kg , 0,5 kg) και εκτοξεύεται, με αρχική 
ταχύτητα 𝜐⃗଴ σε οριζόντιο, ακλόνητο δάπεδο, 
με το οποίο παρουσιάζει συντελεστή τριβής 
ολίσθησης 𝜇ఖఒ. Επειδή η μάζα του μπορεί να 
μεταβάλλεται, αλλάζει και το μέτρο της 
τριβής ολίσθησης που δέχεται, όπως 
φαίνεται στο διάγραμμα. Ο συντελεστής 
διεύθυνσης του ευθύγραμμου τμήματος, 
του διαγράμματος είναι 10 

அ

୩୥
.    

Α. Αν 𝑔 =  10 
୫

ୱమ
, ο συντελεστής τριβής ολίσθησης του σημειακού αντικειμένου με το δάπεδο 

είναι: 
α) 𝜇ఖఒ =  1,  β) 𝜇ఖఒ =  2  γ) 𝜇ఖఒ =  0,5 

Β. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας. (13618) 
 

BF


ΑF
Α

Β
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7. Μία ομάδα μαθητών της Α Λυκείου πειραματίζεται στο Εργαστήριο Φυσικής του σχολείου της, 
πραγματοποιώντας μία εργαστηριακή άσκηση με θέμα την τριβή ολίσθησης.  Για τις ανάγκες της 
άσκησης χρησιμοποιούν ομογενές σώμα κυβικού σχήματος το οποίο θέτουν επαναληπτικά σε κίνηση 
πάνω σε οριζόντιο πάγκο εργασίας, ασκώντας κάθε φορά κατάλληλη σταθερή δύναμη, ώστε το σώμα να 
εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση με ταχύτητα ίδιου μέτρου 𝜐. Δύο από τις δοκιμές τους φαίνονται στο 
σχήμα.  Στην 1η δοκιμή η δύναμη 𝐹⃗ είναι οριζόντια, ενώ στην 2η δοκιμή έχει διεύθυνση που σχηματίζει 
γωνία 𝜑 με την οριζόντια, για την οποία ισχύει, 𝜂𝜇𝜑 = 0,8 και 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,6. 

Α Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 
Αν 𝛵ሬ⃗ ଵ και 𝛵ሬ⃗ ଶ είναι οι δυνάμεις της τριβής ολίσθησης που ασκούνται στον κύβο από τον πάγκο 
εργασίας στην 1η και 2η δοκιμή αντίστοιχα τότε για τον λόγο των μέτρων τους ισχύει:     

α) ఁభ

ఁమ
=

ଵ

ଵ
            ,          β) ఁభ

ఁమ
=  

ଷ

ହ
         ,         γ) ఁభ

ఁమ
=  

ହ

ଷ
 

Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας. (13776) 
 
 
 
8. Κιβώτιο μάζας 10𝐾𝑔 βρίσκεται σε οριζόντιο δάπεδο. Με τη 
βοήθεια δυο σκοινιών ασκούνται σε αυτό δυο δυνάμεις, όπως 
δείχνονται στη διπλανή εικόνα, με μέτρα 𝐹ଵ = 25𝑁 και  𝐹ଶ =
5𝑁.  
A Από τις παρακάτω τρεις προτάσεις να επιλέξετε την επιστημονικά ορθή:  
Αν το κιβώτιο κινείται ευθύγραμμα και ομαλά και 𝑔 = 10

௠

௦మ
 τότε ο συντελεστής τριβής 

ολίσθησης μ μεταξύ κιβωτίου και δαπέδου είναι: 
(α) μ = 0,1   (β) μ = 0,2  (γ) μ = 0,3 

B Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. (14834) 
 
 
 
9. Στο παραπάνω σχήμα απεικονίζονται δύο σώματα Σ1 και 
Σ2 που κινούνται σε λείο οριζόντιο δάπεδο, με μάζες 𝑚ଵ και 
𝑚ଶ αντίστοιχα για τις οποίες ισχύει 𝑚ଵ = 3 ∙ 𝑚ଶ. Τα σώματα 
συνδέονται με οριζόντιο, αβαρές και μη εκτατό νήμα. Στο Σ2 
ασκείται συνεχώς σταθερή οριζόντια δύναμη 𝐹⃗ με αποτέλεσμα το σύστημα να εκτελεί 
ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση με επιτάχυνση 𝛼⃗. 
Α Η σχέση που συνδέει τα μέτρα της δύναμης 𝐹⃗ και της τάσης που ασκεί το νήμα στο Σ1, 𝛵ሬ⃗ ଵ είναι: 

α) 𝐹 = 3 ∙ 𝑇ଵ         ,          β) 𝐹 = 2 ∙ 𝑇ଵ         ,         γ) 𝐹 =
ସ

ଷ
∙ 𝑇ଵ 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας. (13776) 
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10. Έστω σώμα μικρών διαστάσεων που εκτελεί ευθύγραμμη ομαλά επιταχυνόμενη κίνηση 
χωρίς αρχική ταχύτητα. Η γραφική παράσταση του παραπάνω σχήματος αναπαριστά τη 
μεταβολή της τιμής της μετατόπισής του σε συνάρτηση του τετραγώνου του χρόνου στον οποίο 
συμβαίνει.    

Α Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 
Η τιμή της επιτάχυνσης του σώματος είναι:  

α) +2 𝑚/𝑠ଶ         ,         β) +1 𝑚/𝑠ଶ         ,         γ) + 4 𝑚/𝑠ଶ 
Β Να αιτιολογήσετε την απάντησή  σας. (13782) 
 
 
 
11. Σώμα μάζας 1 kg γλιστράει με σταθερή ταχύτητα προς τα πάνω 
σε κεκλιμένο επίπεδο (γωνίας φ) υπό την επίδραση σταθερής 
οριζόντιας δύναμης F (όπως στο σχήμα).  Δίνονται ως δεδομένα: ο 
συντελεστής τριβής του επιπέδου μ = 0,2 , 𝑔 = 10 

௠

௦మ
 και ότι η 

αντίσταση του αέρα είναι αμελητέα.  
Α Αν το σώμα κινείται με σταθερή ταχύτητα και ισχύει: 
𝜂𝜇𝜑 = 𝜎𝜐𝜈𝜑 ποια από τις επόμενες επιλογές είναι σωστή; 

α)    𝐹 =  
ଷ

ଶ
∙  𝛣          ,        β) ଷ

ଶ
∙ 𝐹 =  𝛣        ,        γ) 𝐹 =  𝛣 

Β Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. (13575) 
 

 
 
12. Σώμα μάζας 𝑚 ολισθαίνει κατεβαίνοντας με σταθερή ταχύτητα, επάνω στο κεκλιμένο 
επίπεδο του σχήματος. Η  γωνία κλίσης του κεκλιμένου επιπέδου είναι 𝜑 = 45଴. 
Α. Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 
Ο συντελεστής  τριβής ολισθήσεως μεταξύ του 
σώματος και του κεκλιμένου επιπέδου   είναι: 

α.  𝜇 > 1                                  β.  𝜇 < 1                                  γ.  
𝜇 = 1 

Β. Να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

Δίνονται:  𝜂𝜇45଴ = 𝜎𝜐𝜈45଴ =
√ଶ

ଶ
   (13510) 
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13. Δύο σώματα 𝑚ଵ και 𝑚ଶ (𝑚ଵ > 𝑚ଶ) αφήνονται 
ταυτόχρονα να ολισθήσουν κατά μήκος ενός λείου 
κεκλιμένου επιπέδου. Τη χρονική στιγμή (t0=0 s) που 
αφέθηκαν, η απόσταση μεταξύ τους ήταν 𝑑.  
Α) Να επιλέξετε την σωστή απάντηση.            

Τη χρονική στιγμή που το σώμα 𝑚ଶ θα φτάσει στη 
βάση του κεκλιμένου επιπέδου, η απόσταση μεταξύ 
των δύο σωμάτων d' θα είναι: 

(α) 𝑑′ > 𝑑        ,        (β) 𝑑′ = 𝑑        ,        (γ) 𝑑′ < 𝑑 
Β) Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. (13544) 
 
 
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
 

 
1. Το σώμα Σ με μάζα 𝑚 = 2𝑘𝑔 κινείται σε ευθύγραμμο και τραχύ οριζόντιο επίπεδο η διεύθυνση 
του οποίου ταυτίζεται με ευθεία 𝑥ᇱ𝑥. Τη χρονική στιγμή 𝑡௢ = 0, το σώμα διέρχεται από το σημείο 
0 (𝑥ை = 0) με ταχύτητα μέτρου 𝜐଴ = 5𝑚/𝑠, ενώ δέχεται δύο δυνάμεις 𝐹⃗ଵ και 𝐹⃗ଶ με μέτρα 6Ν και 
8Ν αντίστοιχα, που είναι αντίρροπες μεταξύ τους. Στο σχήμα δεν έχουν σχεδιαστεί όλες οι δυνάμεις 
που ασκούνται στο Σ. Το σώμα μετά την 𝑡௢ κινείται ευθύγραμμα και ομαλά μέχρι τη θέση Α (𝑥௮ =

16𝑚). Στη θέση Α η 𝐹⃗ଵ καταργείται, ενώ, όταν το Σ διέρχεται από τη θέση Β (𝑥௯ = 32𝑚), 
καταργείται και η 𝐹⃗ଶ με αποτέλεσμα το Σ να ακινητοποιηθεί στη θέση Γ. Να υπολογίσετε: 

α) το συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και οριζοντίου επιπέδου. 
β) Τη χρονική στιγμή όπου το σώμα διέρχεται από τη θέση Β. 
γ) Τη θέση του σημείου Γ. 
δ) Να κατασκευάσετε τη γραφική παράσταση της ταχύτητας του σώματος σε συνάρτηση με το 
χρόνο από τη χρονική στιγμή 𝑡௢ = 0 έως τη στιγμή που ακινητοποιείται σε σύστημα 
βαθμολογημένων αξόνων. 
Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας 𝑔 = 10𝑚/𝑠ଶ. (13710) 
 
 
2. Συμπαγής και ομογενής κύβος, μάζας m = 
2 kg, ηρεμεί σε οριζόντιο επίπεδο. Το 
επίπεδο χωρίζεται σε δύο περιοχές 
(επιφάνειες) διαφορετικής υφής οι οποίες 
είναι τοποθετημένες όπως στο σχήμα 
(σημείο Σ = σημείο αλλαγής υφής). Τη 
χρονική στιγμή t = 0 s ασκείται πάνω στον κύβο σταθερή δύναμη 𝐹⃗ παράλληλη προς το επίπεδο. Η 
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μεταβολή του μέτρου της επιτάχυνσης  του κύβου ως προς το χρόνο παριστάνεται στο διάγραμμα 
(Το διάγραμμα ισχύει για όσο χρονικό διάστημα ασκείται η δύναμη F). Δίνεται : g = 10 m/s.2 

α) Με βάση το διάγραμμα διερευνήστε αν υπάρχει τριβή από το δάπεδο προς τον κύβο για την 
περιοχή που ξεκινάει μετά το σημείο Σ. Σε καταφατική περίπτωση, υπολογίστε τον αντίστοιχο 
συντελεστή τριβής (θεωρήστε ότι στατική τριβή και τριβή ολίσθησης είναι ίσες). Ο συντελεστής 
τριβής μεταξύ του κύβου και της επιφάνειας  που τελειώνει στο σημείο Σ είναι μ = 0,2. Το διάγραμμα 
δείχνει τη χρονική στιγμή που ο κύβος αλλάζει επιφάνεια (διακεκομμένη γραμμή t = 5 s). 
β)  Να υπολογίσετε την τιμή της ταχύτητας του κύβου τη χρονική στιγμή που διέρχεται από το 
σημείο Σ καθώς και μετά από 5s κίνησης στην δεύτερη επιφάνεια. 
γ) Πόση απόσταση διανύει ο κύβος για το χρονικό διάστημα από 0 s μέχρι 10 s; 
δ) Αν τη χρονική στιγμή t’ = 10 s παύει να ασκείται η δύναμη F, ποια χρονική στιγμή θα 
ακινητοποιηθεί ο κύβος και πόσο θα έχει μετατοπιστεί από την αρχική του θέση; (13591) 

 
 

3. Το κιβώτιο του σχήματος που έχει μάζα             
𝑚 = 16 Kg  διέρχεται από τη θέση 𝑥଴ = 0 m 
του οριζόντιου δαπέδου, την χρονική στιγμή         
𝑡଴ = 0 s, κινούμενο με σταθερή ταχύτητα 
μέτρου 𝜐଴ = 20  m

s⁄ . Το μέτρο της δύναμης  𝐹⃗, 
που ασκείται στο κιβώτιο είναι  𝐹 = 100 Ν. Η 
διεύθυνση της δύναμης 𝐹 ሬሬሬ⃗  σχηματίζει γωνία 60଴ 
με την οριζόντια διεύθυνση.  

 
α. Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που δέχεται το κιβώτιο, να αποδείξετε ότι το δάπεδο, στο οποίο 
κινείται το σώμα, δεν μπορεί να είναι λείο και να  αναλύσετε τις δυνάμεις σε δύο κάθετους   
μεταξύ τους άξονες, εκ των οποίων ο ένας να είναι ο άξονας της κίνησης.      
β. Να υπολογίσετε την τιμή του συντελεστή της τριβής ολίσθησης  (𝜇). 
Την χρονική στιγμή 𝑡ଵ = 4 s η δύναμη 𝐹⃗ καταργείται. 
γ. Να υπολογίσετε το μέτρο 𝜐ଶ  της ταχύτητας του κιβωτίου την χρονική στιγμή 𝑡ଶ = 6 s  
δ. Σε ποια θέση (𝑥ଷ)  η ταχύτητα του κιβωτίου μηδενίζεται; 

Δίνονται:  𝜂𝜇60଴ =
√ଷ

ଶ
, 𝜎𝜐𝜈60଴ =

ଵ

ଶ
, √3

 
= 1,7   𝑔 = 10 

୫

ୱమ
 (14396) 
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4. Το σώμα του σχήματος έχει μάζα 𝑚 = 2 Kg 
και αρχικά ηρεμεί στο οριζόντιο επίπεδο. 
Κάποια στιγμή το σώμα αρχίζει να ολισθαίνει 
στο οριζόντιο επίπεδο με την επίδραση της 
δύναμης μέτρου 𝐹 = 20 Ν, που φαίνεται στο 
σχήμα, της οποίας η διεύθυνση σχηματίζει 
γωνία 45଴ με την οριζόντια διεύθυνση. Ο 
συντελεστής τριβής ολίσθησης σώματος και 
επιπέδου είναι    𝜇 = 0,2 και 𝑔 = 10 m/sଶ. 

 
 
 
                                           
 
                                                   F 

α.  Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάμεις που δέχεται το σώμα και να τις αναλύσετε σε ορθογώνιο 
σύστημα αναφοράς, του οποίου ο ένας άξονας συμπίπτει με την διεύθυνση της κίνησης.  
β. Να υπολογίσετε το μέτρο της Τριβής Ολίσθησης. 
γ. Να υπολογίσετε την ταχύτητα και τη μετατόπιση του σώματος για χρονικό διάστημα 5s από τη 
στιγμή που άρχισε να ασκείται η δύναμη. 
δ. Να σχεδιάσετε τα διαγράμματα ταχύτητας-χρόνου και μετατόπισης-χρόνου, σε 
βαθμολογημένους άξονες, για το χρονικό διάστημα των 5 s από τη στιγμή που άρχισε να  ασκείται 
η δύναμη.        Δίνονται 𝜂𝜇45଴ = 𝜎𝜐𝜈45଴  = 0,7 (13659) 

 
 
 

5. Στο οριζόντιο επίπεδο του σχήματος ηρεμούν δυο σώματα Α και Β με μάζες 𝛭 = 3 kg  και 𝑚 =
1 kg αντίστοιχα, τα οποία είναι δεμένα μέσω αβαρούς μη εκτατού  νήματος. Ένα παιδί, κάποια 
στιγμή που θεωρούμε 𝑡 = 0 s, τραβάει το σώμα Α, ασκώντας του οριζόντια δύναμη μέτρου 𝐹 =
28 Ν, όπως στο σχήμα. Τα σώματα ολισθαίνουν στο οριζόντιο επίπεδο. Ο συντελεστής τριβής 
ολίσθησης κάθε σώματος με το οριζόντιο επίπεδο είναι 𝜇 = 0,5. 
 
 
 
 

 
 
α. Να μεταφέρετε το σχήμα στο γραπτό σας και να το συμπληρώσετε με τις δυνάμεις που 
ασκούνται σε κάθε σώμα.                     
Να υπολογίσετε: 
β. Την επιτάχυνση  που αποκτούν τα σώματα.       
γ. Την τάση του νήματος που  ασκείται σε κάθε σώμα.                 
δ. Τη χρονική στιγμή  𝑡ଵ = 4 s το νήμα που ενώνει τα δύο σώματα κόβεται,  ενώ η δύναμη μέτρου   
𝐹 = 28 Ν συνεχίζει να ασκείται στο σώμα Α. 
ε. Ποιο είναι το είδος της κίνησης που εκτελεί το κάθε σώμα, αφού κοπεί το νήμα;  Να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας.    
ζ. Να υπολογίσετε την ταχύτητα του σώματος B την χρονική στιγμή 𝑡ଶ = 𝑡ଵ + 1,6 s.   (14388)               

 
 

F 

 

Β Α 
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6. Σε σώμα Σ μάζας 𝑚 = 10 Kg,  το οποίο βρίσκεται στη βάση (θέση 𝑥଴ = 0 m) μη λείου 
κεκλιμένου επιπέδου, μεγάλου μήκους και  γωνίας κλίσης 𝜑 = 30଴, αρχίζει να ασκείται τη χρονική 
στιγμή      𝑡଴ = 0 s, σταθερή δύναμη μέτρου 𝐹 = 120 N, με διεύθυνση παράλληλη του κεκλιμένου 
επιπέδου, όπως φαίνεται στο σχήμα. To σώμα, ξεκινώντας από την ηρεμία, κινείται κατά μήκος του 
κεκλιμένου επιπέδου ανεβαίνοντας με σταθερή επιτάχυνση και το μέτρο της μετατόπισής του, κατά 
τη διάρκεια του 4𝜊𝜐 δευτερολέπτου της κίνησής του, είναι Δ𝑥 = 7 m.   

α. Nα σχεδιάσετε τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα κατά την κίνησή του επάνω στο κεκλιμένο 
επίπεδο, για το χρονικό διάστημα 𝑡଴ = 0 s έως 𝑡ସ = 4 s και να τις αναλύσετε σε δύο κάθετους 
μεταξύ τους άξονες, εκ των οποίων ο ένας να είναι ο άξονας της κίνησης.                          
Να υπολογίσετε: 
β. Το μέτρο της επιτάχυνσης του σώματος για το παραπάνω χρονικό διάστημα 0 s − 4 s.  
γ. Τον συντελεστή  τριβής ολίσθησης (𝜇) μεταξύ του σώματος και του κεκλιμένου επιπέδου. 
Μετά την χρονική στιγμή 𝑡ସ = 4 s  και ενώ το σώμα βρίσκεται στη θέση 𝑥ସ επάνω στο κεκλιμένο 
επίπεδο καταργείται η δύναμη 𝐹⃗.  
δ. Σε ποια θέση (𝑥ହ)  θα μηδενιστεί η ταχύτητα του σώματος; 

Δίνονται:  𝜂𝜇30଴ =
ଵ

ଶ
, 𝜎𝜐𝜈30଴ =

√ଷ

ଶ
,     𝑔 = 10

௠

௦మ
 (14395) 

 
 

 
7. Νεαρή σκιέρ που μαζί με τον 
εξοπλισμό της έχει μάζα, 𝑚 = 50 𝑘𝑔 τη 
χρονική στιγμή            𝑡଴ = 0 διέρχεται 
από το σημείο Α οριζόντιας χιονισμένης 
πίστας με ταχύτητα μέτρου 11 m/s. Το 
οριζόντιο τμήμα της πίστας στο τέλος 
του οποίου βρίσκεται ο τερματισμός 
(σημείο Β) έχει μήκος 22 m και κατά 
μήκος του η αθλήτρια χρησιμοποιεί 
συνέχεια τα μπαστούνια στήριξης με 
αποτέλεσμα να της ασκείται δύναμη σταθερού μέτρου F = 250 N η οποία σχηματίζει γωνία φ με την 
οριζόντια πίστα. Αφού η αθλήτρια τερματίσει παύει να χρησιμοποιεί τα μπαστούνια, οπότε η 𝐹⃑ 
καταργείται και ταυτόχρονα εισέρχεται σε πλαγιά γωνία κλίσης επίσης φ με αποτέλεσμα να 
επιβραδυνθεί και τελικά να σταματήσει (σημείο Γ). Δεδομένου ότι σε όλη τη διάρκεια της κίνησης 
τα πέδιλα της σκιέρ με το χιόνι παρουσιάζουν συντελεστή τριβής ολίσθησης 𝜇 = 0,5 , 
α) να υπολογίσετε το μέτρο της κάθετης δύναμης επαφής 𝛮ሬሬ⃑ , στην οριζόντια πίστα, 



1ο ΓΕΛ ΙΕΡΑΠΕΤΡΑΣ                     ΦΥΣΙΚΗ Α΄ 

ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ - ΠΕ04.01 

β) να αποδείξετε ότι στην οριζόντια πίστα (ΑΒ), η σκιέρ εκτελεί ευθύγραμμη ομαλή κίνηση. 
γ) να υπολογίσετε τη χρονική στιγμή όπου η αθλήτρια ακινητοποιείται στην πλαγιά καθώς και το 
μήκος της διαδρομής που διάνυσε από το σημείο Α έως το σημείο Γ. 
δ) Να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης που ασκείται από την πλαγιά στην αθλήτρια κατά τη 
διάρκεια της κίνησής της σε αυτήν. 
Να θεωρήσετε ότι η σκιέρ και ο εξοπλισμός έχουν συμπεριφορά υλικού σημείου, ότι η ταχύτητα 
στη βάση της πλαγιάς είναι ίσου μέτρου με την ταχύτητα εξόδου από το οριζόντιο επίπεδο και ότι 
στο σημείο Β δεν συμβαίνει καμία αναπήδηση.  
Δίνονται, 𝜂𝜇𝜑 = 0,8 , 𝜎𝜐𝜈𝜑 = 0,6 και  η επιτάχυνση της βαρύτητας, 𝑔 = 10𝑚/𝑠ଶ. (13701) 
 
 
 
 
 


